

阿拉善盟:以法治“硬举措”持续优化营商“软环境”

□本报记者 刘宏章 通讯员 魏强

亮诚信 展形象 开新局

7月28日,记者走进阿拉善盟阿拉善左旗人民法院,该法院执行局的法官正忙着整理刚立案的执行案卷。“近日,我们法院成功执结一起涉及500余万元的买卖合同纠纷案件,这是我们法院持续优化营商环境、助力企业发展的司法实践典型案例。”阿拉善左旗人民法院党组书记、副院长冯瑞平说。

据介绍,河南某公司与内蒙古某公司买卖合同纠纷一案判决生效后,作为被执行人的内蒙古某公司未及时履行付款义务,于是申请人申请了强制执行。阿拉善左旗人民法院承办法官在深入了解案情后发现,被执行人并非恶意拖欠,而是因短期经营困难导致资金链紧张无法还款。如果法院机械采取查封、冻结等强制措施,企业就会陷入更深困境,影响正常生产经营。为避免“办一个案件,垮掉一个企业”,承办法官多次组织双方沟通,耐心释法明理,劝解双方互谅互让。最终,双方达成和解协议,申请人自愿放弃部分款项,被执行人只需支付400余万元。

“这一处理方式既维护了申请人的

合法权益,又为被执行企业争取了生存空间,实现了双方企业的共赢。”冯瑞平说。

近年来,阿拉善盟聚焦边疆地区经济发展需求,以制度创新为基石、司法护航为利刃、执法监督为盾牌、法律服务为纽带,构建起“四位一体”法治化营商环境保障体系,以法治“硬举措”持续优化营商“软环境”,为该盟经济高质量发展注入强劲动力。

以制度创新为重点,阿拉善盟检察分院与工商联创新构建“司法+工商联”协同服务体系,通过组织企业参观司法机关、开展专题法律讲座、召开精准对接座谈会等多元化形式,推动司法服务与企业需求深度融合。同时,编制公布全盟行政执法主体310个,55个部门完成行政执法和涉企检查“两张清单”编制,并通过“综合查一次”联合执法,今年已对340家企业开展联合检查43次,实现“进一次门、查多项事”的集成化监管,有效减少多头执法、重复检查对企业的干扰。

“此次活动是自治区侨联工作

请进来与走出去相结合的生动实践,更是凝聚侨心、汇聚侨智、发挥侨力的重要举措。”自治区侨联相关负责人表示,希望各位侨领侨胞当好“桥梁纽带”,在招商引资、招才引智上牵线搭桥,助力自治区融入国内国际双循环。

当好中华文化的传播者,讲好内蒙古故事、赤峰故事。当好高质量发展的参与者,聚焦自治区新能源、新材料、绿色农畜产品生产加工等优势产业,找准合作切入点,通过投资兴业、技术合作、项目共建等方式,把自身事业发展与家乡建设紧密结合,在共享发展机遇中实现共赢。

本次活动将持续至8月9日。活动期间,侨领侨商将赴红山区、松山区、元宝山区、克什克腾旗等地,通过实地参访、座谈交流等形式,全面了解赤峰市的历史文化、产业发展、生态保护、文旅融合等方面的情况,充分感受赤峰市高质量发展取得的成就。

“1263”联动机制助力兴安盟防汛工作精准高效

□本报记者 高敏娜 通讯员 孙新宇

入汛以来,多轮强降雨过程接踵而至,兴安盟防汛形势严峻复杂。截至7月底,兴安盟平均降水量达2964毫米,较常年同期偏多15.1%。兴安盟防汛抗旱指挥部办公室(以下简称兴安盟防汛办)以“七下八上”关键期为重点,创新建立“1263”精细化预报与响应联动机制,组织多部门迅速行动,打出防汛“组合拳”,通过健全机制、精准预警、严抓落实,多维度构建全链条防御体系,筑牢夏季防汛安全屏障。

“1263”机制即:提前12小时将强降水(大于50毫米)落区预报至旗县市,提前6小时、3小时预报强降水(大于50毫米)落区精细到苏木乡镇。并通过

从司法护航显温度、柔性执法解企忧为要点,阿拉善左旗人民法院为涉企案件开辟“绿色通道”,实行优先立案、优先送达、优先调解、优先审理、优先执行的“五优先”机制,近3年来,共审结涉企案件10520件,受理涉企执行案件3852件,为800余家企业执行到位18.43亿余元,有力维护了企业的合法权益;阿拉善左旗人民检察院将庭审现场变为“警示教育课堂”,邀请企业代表观摩非国家工作人员受贿案,以“身边案”警醒“身边人”;阿拉善高新区公安分局推行“护航警官”制度,设立78个警企联防工作室,构建“服务、防控、打击”三位一体的平安保障网,处置化解涉企矛盾纠纷33起,为企业营造了安全稳定的发展环境。

为了织密执法监督网,形成社会共治提质效的新局面,该盟构建“监督+整改”的闭环执法监督体系,选聘214名行政执法社会监督员,设立38家行政执法监督企业联系点,通过“伴随式”监督和12345热线工单,梳理查摆乱检

查、执法不规范等问题54条。针对发现问题紧盯整改,及时制发行政复议决定书、行政执法监督督办函,形成问题发现、交办、整改、反馈的完整链条,切实规范涉企行政执法行为。

与此同时,该盟还以法律服务全覆盖精准助企纾困,着力打造了“全链条、零距离”法律服务矩阵。该盟公证机构推出9项减证便民措施,实现84项公证事项“最多跑一次”,累计办理涉企公证105件;该盟律师行业组建“助企公益法律咨询”志愿服务团,与111家企业签订法律服务协议,开展“送法进企业”活动28次;额济纳旗司法局成立“口岸枫桥调解队”,创新推行随时、及时、限时、延时的“五时工作法”,自2023年2月成立以来,累计调解纠纷125起,涉案金额达4766万元,为企业节省诉讼成本约400万元,切实减轻企业负担,有效助推了企业发展。

“近年来,我们通过一系列法治‘硬举措’,持续优化了阿拉善的营商‘软环境’,为全盟经济高质量发展提供坚实法治保障,打造出了让企业安心投资、专心创业、舒心发展的良好法治环境。”阿拉善盟委全面依法治盟委员会办公室副主任、盟司法局局长李军红说。



“渝你同行”走进呼和浩特

8月4日,俞敏洪(左二)购买了呼和浩特雕塑艺术馆内驻留计划文创制作人员制作的毛毡作品,并鼓励支持他们创业。当日,“渝你同行”走进内蒙古活动来到呼和浩特市,新东方教育集团创始人、东方甄选CEO俞敏洪走进呼和浩特市昭君博物院、大盛魁博物馆等地,展开了一场深度的文化探寻之旅。

本报记者 王磊 摄

海外侨胞故乡走进赤峰”活动启动

全国少年军校队员内蒙古“练兵”

□本报记者 孙柳

入汛以来,多轮强降雨过程接踵而至,兴安盟防汛形势严峻复杂。截至7月底,兴安盟平均降水量达2964毫米,较常年同期偏多15.1%。兴安盟防汛抗旱指挥部办公室(以下简称兴安盟防汛办)以“七下八上”关键期为重点,创新建立“1263”精细化预报与响应联动机制,组织多部门迅速行动,打出防汛“组合拳”,通过健全机制、精准预警、严抓落实,多维度构建全链条防御体系,筑牢夏季防汛安全屏障。

“1263”机制即:提前12小时将强降水(大于50毫米)落区预报至旗县市,提前6小时、3小时预报强降水(大于50毫米)落区精细到苏木乡镇。并通过

开严格值守与高效调度。兴安盟防汛办严格执行24小时值班值守,累计上报各类信息120条,确保汛情、险情第一时间处置。建立“六问”调度机制,针对旗县市、苏木乡镇、嘎查村四级责任单位的会商研判、调度检查、隐患排查、转移避险等具体措施,实现“预报—预警—响应”一处置闭环管理。同时,明确气象、水利等部门“叫应”责任,规范点对点调度流程。

在“1263”机制牵引下,防汛责任体系不断健全。兴安盟防汛办提前印发工作要点,调整组织机构,公布各级防汛责任人名单,明确各级领导“包保”责任和337处风险点位责任人,围绕“转移谁、谁组织、何时转、转到哪、如何管理”五个关键环节,确保责任“横向到边、纵向到底”。而防汛措施的落地见效,离不

开全部整改到位,形成“拉网式排查、清单化整治、动态化销号”的闭环机制。

除了精准预警和主动防控,应急准备也在持续加强。全盟组建62支共2873人的抢险队伍,储备编织袋、铅丝、排涝水泵等84类防汛物资,同时开展山洪灾害防御演练,提升应急处置能力。

防汛工作在实战中得到了有效检验,“1263”机制有效发挥作用。7月18日至19日、28日至29日两次强降雨过程中,兴安盟防汛办及时启动防汛四级应急响应,点对点发出具体措施要求。旗、乡、村三级责任人赴一线指挥调度、应急处置。年初以来,累计妥善转移安置受威胁群众65人,无人员伤亡。

在做好各项防御工作的同时,提升群众避险意识和自救能力也至关重要。盟旗两级防汛办及成员单位以“安全生产月”“防灾减灾宣传周”为载体,开展线下宣传72场次、线上宣传105次,发放手册13.5万份,发布预警信息152次。

35年治荒植绿筑起家乡绿色屏障

——记“内蒙古好人”库伦旗扣河子镇兴发村村民王井君

□本报记者 薛一群

8月1日,在通辽市库伦旗扣河子镇兴发村,果树、乔木遍布山沟,从坡上远眺,满眼皆是绿意。“密密麻麻的树,都是这些年一棵一棵种下的。”村民王井君说。

兴发村位于库伦旗南部,全村两万亩的土地纵横交错着近60条大大小小的山沟,王井君的家就在其中的一条沟下。20世纪80年代,王井君的父亲王国清响应政府号召,承包了村里的350亩荒沟,成了第一代治沟人。

“从懂事开始,就跟在我父亲后面,他种树我也种,一点点喜欢上了这片绿。”年幼的王井君跟着父亲,踏上了治沟之路。

出门三步羊肠道,百里千斤靠肩挑。荒沟坡度最陡的地方有70度,站立和行走都异常艰难,王井君一家人用小推车在沟头垫起地基,搭起了简陋的房子,吃住都在沟里。没有机械设备,他们就用铁锹在陡坡上挖沟,在缓

坡上挖水平坑,在沟下修建沟底坝。山上没有水,只能从沟下的井里挑水去浇树,每逢雨季,刚修好的沟边埂、沟底坝常常被雨水瞬间冲毁。可即使条件再艰苦,这一家人也丝毫没有动摇治理荒沟的决心。一晃十几年过去了,他们用土办法硬生生地将几万株树苗扎进荒沟,一瓢一瓢浇灌出生命的绿意。

2015年,王国清因病去世,长眠在他深爱的山沟里。王井君和妻子接过了治理山沟的接力棒,担起了第二代治沟人。每年立春过后,王井君就开始了一年的忙碌,在这里劳作35年的他在陡峭的沟坡上也如履平地。王井君修修剪剪,挖挖铲铲,一上山就是一天。有亲戚邻居劝王井君,上山治理荒沟栽植果树,王井君太辛苦,劝他外出务工,工作相对轻松,赚钱也更容易,但王井君从来没有

有动摇过。“栽树治荒不仅是谋生的方式,更是造福子孙后代的大事,再苦再难也值得。”王井君坚定地说。

“治沟人要像树一样,活着挡风沙,枯了当柴火。”父亲的话,王井君始终记在心里。年复一年,他始终守着这个山沟沟,整地、打井、买树苗,几乎花光了全部积蓄。为了节省开支,他自己琢磨着改良品种,研究果树嫁接,把原来的一部分老品种果树做砧木,上面嫁接龙丰果、爱宕梨、布朗李子等近十个品种的果树。2019年,王井君又栽植了锦绣海棠、苹果梨、南果梨等近十个品种5000多棵果树。昔日的荒沟在他的精心培育下,渐渐蜕变成绿树掩映、花果飘香的幸福沟。

从曾经的“一步一叩首,一苗一瓢水”到现在的科技治沙、绿色治沙,这是一场跨越四十年的绿色接力。王井君一家人种下的几万株树木,深深扎根于这

片土地,不仅改善了生态环境,更是筑起了一道抵御风沙的绿色屏障。在王井君一家的带动下,更多的人投身荒沟治理。王井君更是毫无保留地分享治沟经验和果树种植技术,为全旗从“千沟万壑”到“绿水青山”的华丽转变贡献自己的力量,在像王井君一家一样投身到荒沟治理的库伦人的不懈努力下,全旗森林覆盖率达34%以上。

闲暇之余,王井君会带着孩子们一起上山治沟,讲述父辈栽种果树、治理荒沟的故事。如今,孩子们也能轻车熟路地浇水、施肥、摘果了,孩子们说:“这里的树有爷爷奶奶种的,也有爸爸妈妈种的,一到秋天可美了,等我们长大后,也要接班,让这里一直美下去。”

两代人矢志不移治理荒沟,漫山遍野披上了绿装。夕阳西下,王井君坐在小院里,望着对面山上的苍翠森林,眼中满是欣慰。硕果累累的青山,让王井君的思路也更开阔了,今年,他开始探索发展乡村旅游,想让更多的人欣赏到家乡幸福沟的美好。“只要守住这些绿色,兴发村的明天会越来越好。”王井君说道。

学先进 勇担当

第四届西部乡村振兴论坛及成果发布会举办

本报8月5日讯 (记者 白莲)

8月4日,第四届西部乡村振兴论坛及成果发布会在呼和浩特举办。来自全国23家高等院校和科研院所及决策咨询机构的70多名专家学者齐聚一堂,围绕“十五五”期间深入推进乡村振兴战略中的重大理论和现实问题展开深度研讨,为全面推进乡村振兴赋能助力。

论坛由西部乡村振兴论坛五家理事单位联合主办,内蒙古大学经济管理学院、中国式现代化内蒙古实践研究基地共同承办。论坛涵盖主旨报告和2个平行论坛,聚焦“面向‘十五五’的中国式现代化与西部乡村全面振兴”主题,来自复旦大学、中国农业大学、四川大学、西北大学、内蒙古大学等多个高校

院所的专家学者作30余场内容详实、视角独特、实践导向鲜明的主题报告。

论坛现场,发布了《全面推进乡村振兴的理论与实践》《全面推进乡村振兴实现共同富裕的机制、路径与政策研究》《中国城乡融合发展:“十四五”评价与“十五五”展望》《有效衔接助力乡村振兴》《内蒙古羊产业发展报告》等一系列乡村振兴领域的前瞻性研究成果。这些成果紧扣国家战略,聚焦西部地区乡村发展实际情况,从理论创新、机制探索、区域协同、产业振兴、城乡融合等多维度对乡村振兴进行了全方位、深层次的研究,充分展现了学术界对推动西部乡村高质量发展的深度思考与责任担当。

全区教育系统再部署暑期安全工作

本报8月5日讯 (记者 刘志

贤)8月4日,自治区教育厅召开视频会议,对全区教育系统暑期安全工作进行再调度再部署。

会议要求,各地各校要紧盯关键,分类施策,做好各项安全工作;要全面开展全区教育系统安全隐患大排查大整治,紧盯消防、交通运输、危险化学品、校舍设施等重点领域,全面排查关键环节风险隐患,建立健全事故隐患排查治理台账,做到闭环处置;要抓严高校实践教学管理,严格落实高等院校、实习单位双重指导责任,强化实习基地安全准入,开展学生实习实践安全培训等;要抓实“校园餐”专项整治,组织开展为期3个月的民办中小学(幼儿

园)校园食品安全和膳食经费管理专项整顿行动,重点强化食材采购源头管控、加工制作过程监管、监控食品添加剂使用;要协同抓好防溺水工作,严格落实“属地管理、分级负责”和“谁主管、谁负责”原则,充分发挥预防学生溺水工作机制,对辖区水域安全隐患开展“拉网式”排查,确保重点水域“有人巡、有人管、有人防”;要家校社协同开展交通安全教育,重点引导家长关注未成年人违规骑行、随意横穿马路、乘坐非法营运车辆等问题;要抓好校外培训机构监管,严格落实“双减”政策,坚决杜绝中小学生违规补课,提前开学等造成学生学业负担过重的问题,同时要做好校外培训安全监管工作。

“大河奔涌万象新”黄河流域生态保护和高质量发展网络主题宣传活动启动

本报渭南8月5日电 (记者 李永桃)

黄河奔涌千秋不息,发展新征程万里同舟。8月5日上午,“大河奔涌万象新”黄河流域生态保护和高质量发展网络主题宣传活动在陕西省渭南市启动。

此次活动由中央网信办网络传播局指导,陕西省网信办主办,山西、内蒙古自治区等地网信办特别支持,渭南市委网信办、华商网、大风新闻、华商国际传播中心承办。

活动旨在深入贯彻习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展重要讲话和重要指示精神,国内外50余家媒体骨干编辑、记者及留学生代表在为期5天的活动中,将深入渭南韩城市、合阳县、大荔县、潼关县、高新区等地

开展行进式采访报道,持续挖掘沿黄地区的发展故事与黄河文化蕴含的时代价值,围绕生态保护、产业发展、县域经济、乡村振兴、文旅升级等方面,多维度、多层次、多形态展现黄河陕西段“生态优先、产业协同”的高质量发展全景。

活动现场同步举办了2025年陕西省网上重大主题宣传和重大议题设置项目发布仪式,“行走传统村落,探寻中华文明基因”“西部经济新势能·创新引擎谱华章”“AI陕联世界”“青春华章·向西而歌”“向‘新’而行”“吉金探史·江河共舞”“中国人的家”“大河奔涌万象新”“全民反诈防骗守护网络净土”“他从平原来——对话历史名人”等精品项目集中发布,内容涵盖高质量发展、科技创新、文化传承等多个主题。

内蒙古自治区第十四届人民代表大会常务委员会公告

第六十五号

2025年7月24日,内蒙古自治区第十四届人民代表大会常务委员会第十八次会议通过《内蒙古自治区人民代表大会常务委员会关于修改<内蒙古自治区人民代表大会常务委员会关于促进东北三省一区旅游业协同发展的决定>的决定》,现予公布,自公布之日起施行。

内蒙古自治区人民代表大会常务委员会

2025年7月31日



《内蒙古自治区人民代表大会常务委员会关于修改<内蒙古自治区人民代表大会常务委员会关于促进东北三省一区旅游业协同发展的决定>的决定》全文请扫描二维码

全国少年军校队员内蒙古“练兵”

本报8月5日讯 (记者 孙柳)

8月4日,2025年全国少年军校交流实践活动在呼和浩特启动。活动吸引了来自全国13个省区市的300余名少年军校队员、教官、少先队辅导员参与。

活动现场,虎虎生风的旗语方阵表演、整齐划一的军体拳展演、大气磅礴的军事器械展示……来自内蒙古5个盟市的50名少年军校队员进行了精彩的展演展示。据介绍,活动共持续4天。接下来,各地少年军校队员将在内蒙古进行翻越障碍、原木负重、精准射击、伤员救护、穿越火线五项全能比赛。除此之外,

全国青少年大众射箭俱乐部联赛内蒙古站开赛

本报8月5日讯 (记者 柴思

源)8月5日,由国家体育总局射击射箭运动管理中心主办的2025年全国青少年大众射箭俱乐部联赛内蒙古站

在呼和浩特市新华广场开赛。

本次赛事是国家体育总局射击射箭运动管理中心首次举办青少年大众俱乐部联赛,主要面向非专业射箭爱好者,设置上海站和内蒙古站两站。内蒙古站比赛将持续至8月8日,吸引来自全国的21支队伍、180名9至14岁的射箭小将参与角逐,按照年龄分为男女甲组、乙组和丙